

## LA JUSTICIA SEVERA DE LA REPUBLICA

# En el juicio sumarísimo por el incendio de la Cárcel Modelo han sido condenados a muerte seis destacados elementos fascistas

### Los condenados a muerte son el doctor Albiñana, el fascista a sueldo Rivagorda, el ex ministro monárquico Natallo Rivas, Miguel Primo de Rivera, un inspector de policía y el aviador Ruiz de Alda

## Continúa el avance de los leales en la zona de Extremadura

### SEIS PENAS DE MUERTE POR EL INCENDIO DE LA CARCEL MODELO

MADRID. 25.—Las averiguaciones practicadas por la Policía en el incendio que se produjo en la madrugada del día 24 en la Cárcel Modelo, y que adquirió gran violencia desde el primer momento, han dado por resultado llegar a esclarecer que el siniestro fué intencionado y que se proyectó por los elementos fascistas que están presos, los cuales, de acuerdo con los elementos que han sido detenidos, buscaron este procedimiento de alarma para, al amparo de ella, poder fugarse.

La diligencia con que la fuerza pública y los milicianos intervinieron, aporreado la cárcel, hizo estragalar el propósito de los presos y que el

siniestro tomara grandes proporciones.

Dominado éste, se ha llegado a puntualizar los indicios de culpabilidad, procediéndose con toda rapidez a la incoación del sumario, y después de las diligencias practicadas en numerosas declaraciones, quedó establecida la culpabilidad de más de un centenar de fascistas y políticos reaccionarios.

Señalados a Consejo de guerra sumarísimo, se dictaron graves penas, entre ellas varias de fusilamiento, que parece ser alcanzan a Nicasio Rivagorda, conocido provocador a sueldo; al ex ministro don Natallo Rivas, a un inspector de Policía, a don Miguel Primo de Rivera, al aviador Ruiz de Alda y al doctor Albiñana.

## Suman ya 6.000 los soldados que han desertado de las filas facciosas

MADRID.—Una estadística hecha con todo el detalle posible en estos momentos, acusa un número de más de 6.000 soldados engañados por los jefes que han desertado del frente enemigo.

Contrasta esta actitud con la de los leales, de los cuales no ha desertado ni un solo hombre; muy al contrario, los que ya están, continúan luchando fuertemente por el triunfo de la República, contribuyendo con este fervor, a que cada día, vayan millares de ciudadanos a engrosar las filas de los defensores de la legalidad republicana.

### PERSONAL DECLARADO CESANTE

Nota de Gobernación: «Se declara cesante a todo el personal auxiliar y subalterno, tanto de la Facultad de Medicina como del Hospital clínico, cuyos títulos hayan sido expedidos por nombramiento directo y libre determinación de los jefes de servicio respectivo.

Toda el personal afecto por esta medida podrá presentar instancia de ingreso correspondiente en un plazo de siete días, debiendo indicar su filiación política, si la tiene, y en caso contrario, dar el nombre o nombres de las personas que puedan garantizar su adhesión al régimen.

Madrid, 24 de agosto de 1936.—El decano, Manuel Marco.—El director, José Sánchez Covisa.»

### UNA MISION ESPECIAL PARA ITALIA?

NIZA.—En este aeródromo aterrizó un aparato español, pilotado por Balcells.

El piloto declaró que se dirigía a Italia, y a causa de una «avaria» había tenido que aterrizar en Niza.

No pudo demostrar su documentación.

El comisario tiene la impresión de que se trata de un aviador que llevaba una misión especial para Italia, puesto que ha desembarcado y se dispone que ha continuado el viaje por ferrocarril.

## Registro en el domicilio de la viuda de don Fernando Primo de Rivera

MADRID.—Se ha llevado a cabo por milicianos y agentes de Policía un registro en la casa número 30 de la calle de Cervantes, domicilio de la viuda de don Fernando Primo de Rivera.

Se incautaron de cuatro rifles, diez escopetas, dos sables, nueve revólveres, varios peines de ametralladora, un uniforme y sellos de cotización de Falange Española.

### DECLARACIONES DE CASANOVAS

TOULOUSE.—Un periódico de esta localidad reproduce unas declaraciones hechas por el jefe del Gobierno catalán, señor Casanovas.

A dicho político catalán se deben las siguientes manifestaciones:

«La guerra será dura y, probablemente larga; pero me siento enteramente optimista sobre el éxito.

La violencia de los acontecimientos desencadenados por la sublevación militar ha aumentado nuestra autonomía, puesto que la Generalidad se ha visto obligada a asumir todas las cargas, y conviene hacer notar que es precisamente la autonomía de nuestra región la que ha permitido vencer tan rápidamente a los

### LAS COLUMNAS REBELDES DEBROTADAS EN EXTREMADURA

MADRID 25.—Las tropas leales que operan en el frente de Extremadura han realizado en el día de ayer importantes operaciones. En un avance muy profundo han establecido duro combate con las columnas enemigas a las que han derrotado por completo, poniéndolas en franca huida y abandonando importante material de guerra, habiendo sufrido muchas bajas. La mayoría de las «uñas» quedaron sobre el terreno.

MADRID. 25.—Navalmoral de la Mata ha sido objeto en días anteriores de un violento ataque por la artillería y aviación leales, destruyendo los núcleos rebeldes, que al parecer se habían hecho fuertes.

Después de la toma de Navalmoral de la Mata, el avance sobre Mérida fué hecho más fácil, aunque no exento de lucha en algunos momentos.

Una vez Navalmoral de la Mata en poder del Gobierno, el ataque de las fuerzas leales se llevó a cabo con gran violencia, para cortar al enemigo su reunión entre las fuerzas rebeldes del Norte y del Sur, dejándole así aislado de los dos frentes.

Además se le corta el avance hacia la frontera portuguesa, no sólo en el aspecto de la huida, sino en el político, pues la democracia portuguesa sigue con vivo interés la lucha y la postura del Gobierno, jefe de Olivares Salazar, principal aliado de los rebeldes en la lucha que se ha entablado.

### HA SIDO OPERADO BRADDOCK, CAMPEON MUNDIAL

NUEVA YORK.—El manager de Braddock declaró a la Comisión de Boxeo que el campeón mundial sufrirá el próximo jueves una operación quirúrgica, pues se trata de extirpar exuberancias de carne que Braddock tiene entre los dedos de la mano izquierda. A consecuencia de esta intervención quirúrgica, el campeón mundial de boxeo no podrá enfrentarse con Max Schmeling en septiembre próximo, como se había proyectado.

fascistas para lanzarlos fuera de las fronteras de Cataluña. Sin esta reacción rápida de Cataluña, España estaría ya en manos de los fascistas.

Mi reconocimiento a los países que, como Francia, Rusia e Inglaterra, se esfuerzan en hacer prevalecer la tesis de la neutralidad, que puede, al menos restringir el apoyo que ciertos países quieren prestar al enemigo.

Desde el punto de vista económico, España está libre de la crisis. Estoy seguro que al día siguiente del triunfo se renovará este fenómeno. En cuanto a la situación financiera y monetaria, el Poder legítimo tiene sobre los rebeldes la ventaja de poseer íntegramente todas las reservas de oro considerables que existen en España, así como toda la zona industrial, que garantiza todos los aprovisionamientos del frente.

Por cuanto se refiere a las modificaciones de la situación social en Cataluña, la abolición de los últimos privilegios está en camino de cumplirse, lo que constituye un gran paso anticipado en qué fecha se habrá realizado esta obra.

## La dimisión de los miembros del Tribunal de Garantías

MADRID.—El Tribunal de Garantías Constitucionales ha dirigido al presidente del Consejo un escrito que dice así:

«El Tribunal de Garantías Constitucionales, en su último pleno, condenó el movimiento subversivo dirigido contra el Gobierno legítimo del país, e hizo expresa decisión de, en todo momento, defender la Constitución de la República española.

Hoy reitera aquella declaración y se dirige al Gobierno para comunicarle que a los dos plenos celebrados sólo han concurrido seis vocales propietarios y cuatro suplentes, faltando por tanto, trece, el paradero de la mayoría de los cuales lo ignora este Tribunal, por lo cual se encuentran serias dificultades para reunir los plenos con el número de vocales que el Reglamento señala.

Asimismo las secciones encuentran obstáculos para su funcionamiento normal por no asistir, por circunstancias que se ignoran, los presidentes del Tribunal.

Valoradas estas circunstancias por el Tribunal y creyendo dar una prueba más de su firme posición frente a la sublevación y de defensa de la Constitución y del Gobierno legítimo que en la actualidad representa los altos intereses nacionales y es la encarnación única de la patria, ponemos a su disposición todos los cargos que ostentamos en este Tribunal, continuando nuestra labor de defensa de la Constitución y de las instituciones que ella consagra hasta que por el Gobierno se decida.

Lo que en cumplimiento de lo acordado tengo el honor de comunicar a V. E.»

### CAMBIO DE NOMBRE

MADRID.—Un grupo de milicianos cambió el nombre de la calle del Duque de Alba y puso en su lugar una placa, en la que se daba a dicha calle la denominación de «Julio Mangada».

### LOS CONDES DE ROMANONES

SAN SEBASTIAN.—El conde y la condesa de Romanones han sido autorizados para pasar la frontera francesa.

Los condes se instalarán en Dax. LAS ARMAS DEL BANCO DE ESPAÑA

MADRID.—Respecto al hallazgo de armas en los subterráneos del Banco de España, se ha aclarado por el Gobierno que se conocía perfectamente la existencia de tales armas, que habían sido acumuladas en el Banco antes de estallar la sublevación.

## LA AVIACION REPUBLICANA SOBRE OVIEDO

Esta tarde hemos conversado unos momentos con el miembro del Comité del Frente Popular y diputado por Santander don Ramón Ruiz Rebollo, quien nos comunicó que por noticias que por teléfono se habían recibido de Gijón se sabía que varios trimotoreados al servicio de la República habían volado nuevamente sobre Oviedo, arrojando proclamas sobre el cuartel de Pelayo, invitando al señor Aranda a la rendición, antes de que en la capital asturiana sucedan los hechos dolorosos ocurridos en Gijón en los interiores de los cuarteles de Zapadores y de Simancas, hoy totalmente destruidos por la incomprensión de los jefes militares que, olvidando los sagrados compromisos contraídos con la Patria, se levantaron en armas contra la República.

Calzados Ocáriz  
ZAPATITOS PARA NIÑO ■ SANDALIAS ■ ZAPATILLAS  
Santander

## LA CALLE DE ALCALA ZAMORA EN MADRID

MADRID.—Las milicias populares han procedido a retirar las placas que daban el nombre de Alcalá Zamora a la antigua calle de Alfonso XII y las han sustituido por otras que rotulan esa vía con el nombre de calle de la Reforma Agraria.

### LA POLITICA ITALIANA EN DESACUERDO CON LA DE HITLER

LONDRES.—El redactor diplomático del «Manchester Guardian», que desde hace algunos días apuntaba las posibilidades de divergencias entre los intereses de Italia y los de Alemania en España, estima que la decisión del «duce» acaba de determinar esas divergencias.

Aunque en cierta medida, existe la colaboración entre Alemania e Italia para el apoyo de los facciosos españoles, Italia se inquieta ahora ante la idea de ver a Alemania entrar en el Mediterráneo occidental y en el África del Norte.

La desconfianza de Mussolini respecto a Hitler es profunda. La colaboración italoalemana puede desarrollarse muchas veces en la superficie del problema europeo, pero si hay que adoptar una decisión definitiva, es mucho más probable que Italia se coloque junto a las potencias occidentales que al lado de Alemania.

La acción de Italia representa actualmente el aislamiento para Alemania. Es posible que obligue a este país a aceptar sin reservas la no intervención. Si esto se produce, las probabilidades de evitar una crisis europea general aumentarán considerablemente.

### UNA COLUMNA DE MIL HOMBRES, A ANDALUCIA

MADRID. 25.—Se ha organizado una columna compuesta de mil hombres, que van a reforzar diversas columnas que operan sobre Córdoba y otras regiones de Andalucía y Extremadura.

### COMO ACTUAN LOS LEALES EN LA PARTE ALTA DE GUADALAJARA

MADRID 25.—La columna que opera en la parte alta de Guadalajara sigue avanzando y consolidando las posiciones tomadas al enemigo.

El movimiento de las fuerzas leales en esta región se hace lentamente, no por la presión del enemigo que no es grande, sino porque hay que atender a los pueblos en dominaron los facciosos donde se impusieron de una manera violenta, y por ello se hace preciso el ir reanudando las actividades económicas de esos pueblos y la reorganización de los mismos, que ha quedado deshecha por la barbarie fascista.

### INCAUTACION DE UN ARCHIVO

BARCELONA.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia el archivo político encontrado en la casa del hermano del ex ministro de la Dictadura señor Aunós.

En este archivo aparecen los nombres de los que pertenecían a Falange Española en Barcelona.

También se encontraron documentos de carácter monárquico y otros de interés.

El dueño de estos documentos no ha podido ser detenido.

### LA COLUMNA «LOS AGULUCHOS»

BARCELONA.—Por el Comité Central de las Milicias Antifascistas se ha anunciado que la columna «Los Aguluchos», que manda el doctor García Oliver, saldrá esta misma semana con el Estado Mayor de Guerra de Cataluña.

A los componentes de la misma se les ha advertido que deberán formar el próximo jueves.

### Continúa la poda contra funcionarios encartados en el movimiento

Marina.—Cesés con separación del servicio, pérdida de honores, condecoraciones, etc., de los vicealmirantes don Juan Cervera Valderrama, don Francisco Javier Salas, que era jefe del Estado Mayor; don Tomás Calvar Sánchez, don Miguel de Mier y del Río, que era jefe de la escuadra y que falleció en el ataque de las fuerzas leales a Guadalajara; contraalmirantes don Manuel Fernández Piña, don Joaquín Cervera Valderrama, don Juan Muñoz Delgado, don Ramón Fontenla Maristany, fallecido también en Guadalajara; don Luis Pascual del Posil; capitanes de navío don Ramón Alvar González, don Jesús María Manjón, don Juan Benavente, don Miguel Fontenla, don Venancio Pérez Zorrilla, don Antonio Moreno de Guerra, don José Campillo, don Antonio Samper, don Francisco Jiménez Pidal, don Gabriel Ferrer, don Francisco Moreno, don Ramón Nuche, don Manuel de Vierna, don José Morgado, don Joaquín López Montijo, y 31 capitanes de fragata, siete capitanes de corbeta, 25 tenientes de navío, 11 alféreces de navío, cuatro coroneles de Infantería de Marina, dos coroneles auditores, el ministro togado don Guillermo González Parreño y bastante personal más de la Marina de Guerra.

Justicia.—Cesantías de funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal en crecido número. Decreto suspendiendo la convocatoria de la asamblea para elegir presidente del Tribunal Supremo.

Idem dejando sin efecto la jubilación del magistrado del Supremo don Santiago Alvarez Martín.

Guerra.—Dando de baja definitiva en el ejército a un coronel, 18 tenientes coroneles, 10 comandantes y 15 capitanes de Estado Mayor; 22 coroneles, 25 tenientes coroneles de Infantería y otros muchos jefes de las distintas Armas.

Estado.—Decreto declarando disuelta la carrera diplomática actual

en la parte alta de Guadalajara sigue avanzando y consolidando las posiciones tomadas al enemigo.

El movimiento de las fuerzas leales en esta región se hace lentamente, no por la presión del enemigo que no es grande, sino porque hay que atender a los pueblos en dominaron los facciosos donde se impusieron de una manera violenta, y por ello se hace preciso el ir reanudando las actividades económicas de esos pueblos y la reorganización de los mismos, que ha quedado deshecha por la barbarie fascista.

### INCAUTACION DE UN ARCHIVO

BARCELONA.—La Policía ha puesto a disposición del Juzgado de guardia el archivo político encontrado en la casa del hermano del ex ministro

### Continúa la poda contra funcionarios encartados en el movimiento

Marina.—Cesés con separación del servicio, pérdida de honores, condecoraciones, etc., de los vicealmirantes don Juan Cervera Valderrama, don Francisco Javier Salas, que era jefe del Estado Mayor; don Tomás Calvar Sánchez, don Miguel de Mier y del Río, que era jefe de la escuadra y que falleció en el ataque de las fuerzas leales a Guadalajara; contraalmirantes don Manuel Fernández Piña, don Joaquín Cervera Valderrama, don Juan Muñoz Delgado, don Ramón Fontenla Maristany, fallecido también en Guadalajara; don Luis Pascual del Posil; capitanes de navío don Ramón Alvar González, don Jesús María Manjón, don Juan Benavente, don Miguel Fontenla, don Venancio Pérez Zorrilla, don Antonio Moreno de Guerra, don José Campillo, don Antonio Samper, don Francisco Jiménez Pidal, don Gabriel Ferrer, don Francisco Moreno, don Ramón Nuche, don Manuel de Vierna, don José Morgado, don Joaquín López Montijo, y 31 capitanes de fragata, siete capitanes de corbeta, 25 tenientes de navío, 11 alféreces de navío, cuatro coroneles de Infantería de Marina, dos coroneles auditores, el ministro togado don Guillermo González Parreño y bastante personal más de la Marina de Guerra.

Justicia.—Cesantías de funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal en crecido número. Decreto suspendiendo la convocatoria de la asamblea para elegir presidente del Tribunal Supremo.

Idem dejando sin efecto la jubilación del magistrado del Supremo don Santiago Alvarez Martín.

Guerra.—Dando de baja definitiva en el ejército a un coronel, 18 tenientes coroneles, 10 comandantes y 15 capitanes de Estado Mayor; 22 coroneles, 25 tenientes coroneles de Infantería y otros muchos jefes de las distintas Armas.

Estado.—Decreto declarando disuelta la carrera diplomática actual

en la zona de Irún las fuerzas adictas al Gobierno han realizado un ataque de tanteo y han obligado al enemigo a abandonar dos posiciones estratégicas, dejando abandonados en ellas dos muertos.

La aviación enemiga y el pirata «Almirante Cervera» hoy no han dado señales de vida.

Aprovechando la tranquilidad en la capital y el magnífico tiempo que hace, el vecindario se ha lanzado a la calle y las playas se están viendo hoy concurridísimas.

### EL CADÁVER DEL SEÑOR MADARIAGA FUE ENCONTRADO EN PIEDRALAVES

MADRID.—Ayer se supo en esta capital que el único pueblo de la provincia de Avila donde no hubo sublevación ha sido Piedralaves, lugar en que se hallaba veraneando el diputado cedista Madariaga.

En primer domingo de la sublevación, Madariaga salió con dirección a Arenas de San Pedro, y a los dos días, el martes, 21, fué encontrado cadáver en las cercanías de Piedralaves.

Presentaba un balazo en la frente.

### EL CASTIGO A LOS REBELDES DE OVIEDO

GIJON. 25.—Por ésta han pasado varios aviones leales que se dirigían a Oviedo, con objeto de bombardear a los rebeldes.

Desde Gijón se ha oído esta mañana el fuerte cañoneo de las fuerzas leales. La aviación, por su parte, ha arrojado abundantes bombas, que han producido el efecto apetecido.

Los rebeldes de Oviedo han sido duramente castigados.

### CONTINUA EL AVANCE POR LUARCA

GIJON. 25.—Hoy se ha dicho en esta ciudad que continúa el avance de las fuerzas leales por la parte de

de la Dictadura señor Aunós.

En este archivo aparecen los nombres de los que pertenecían a Falange Española en Barcelona.

También se encontraron documentos de carácter monárquico y otros de interés.

El dueño de estos documentos no ha podido ser detenido.

### LA COLUMNA «LOS AGULUCHOS»

BARCELONA.—Por el Comité Central de las Milicias Antifascistas se ha anunciado que la columna «Los Aguluchos», que manda el doctor García Oliver, saldrá esta misma semana con el Estado Mayor de Guerra de Cataluña.

A los componentes de la misma se les ha advertido que deberán formar el próximo jueves.

### Continúa la poda contra funcionarios encartados en el movimiento

Marina.—Cesés con separación del servicio, pérdida de honores, condecoraciones, etc., de los vicealmirantes don Juan Cervera Valderrama, don Francisco Javier Salas, que era jefe del Estado Mayor; don Tomás Calvar Sánchez, don Miguel de Mier y del Río, que era jefe de la escuadra y que falleció en el ataque de las fuerzas leales a Guadalajara; contraalmirantes don Manuel Fernández Piña, don Joaquín Cervera Valderrama, don Juan Muñoz Delgado, don Ramón Fontenla Maristany, fallecido también en Guadalajara; don Luis Pascual del Posil; capitanes de navío don Ramón Alvar González, don Jesús María Manjón, don Juan Benavente, don Miguel Fontenla, don Venancio Pérez Zorrilla, don Antonio Moreno de Guerra, don José Campillo, don Antonio Samper, don Francisco Jiménez Pidal, don Gabriel Ferrer, don Francisco Moreno, don Ramón Nuche, don Manuel de Vierna, don José Morgado, don Joaquín López Montijo, y 31 capitanes de fragata, siete capitanes de corbeta, 25 tenientes de navío, 11 alféreces de navío, cuatro coroneles de Infantería de Marina, dos coroneles auditores, el ministro togado don Guillermo González Parreño y bastante personal más de la Marina de Guerra.

Justicia.—Cesantías de funcionarios de las carreras Judicial y Fiscal en crecido número. Decreto suspendiendo la convocatoria de la asamblea para elegir presidente del Tribunal Supremo.

Idem dejando sin efecto la jubilación del magistrado del Supremo don Santiago Alvarez Martín.

Guerra.—Dando de baja definitiva en el ejército a un coronel, 18 tenientes coroneles, 10 comandantes y 15 capitanes de Estado Mayor; 22 coroneles, 25 tenientes coroneles de Infantería y otros muchos jefes de las distintas Armas.

Estado.—Decreto declarando disuelta la carrera diplomática actual

en la zona de Irún las fuerzas adictas al Gobierno han realizado un ataque de tanteo y han obligado al enemigo a abandonar dos posiciones estratégicas, dejando abandonados en ellas dos muertos.

La aviación enemiga y el pirata «Almirante Cervera» hoy no han dado señales de vida.

Aprovechando la tranquilidad en la capital y el magnífico tiempo que hace, el vecindario se ha lanzado a la calle y las playas se están viendo hoy concurridísimas.

### EL CADÁVER DEL SEÑOR MADARIAGA FUE ENCONTRADO EN PIEDRALAVES

MADRID.—Ayer se supo en esta capital que el único pueblo de la provincia de Avila donde no hubo sublevación ha sido Piedralaves, lugar en que se hallaba veraneando el diputado cedista Madariaga.

En primer domingo de la sublevación, Madariaga salió con dirección a Arenas de San Pedro, y a los dos días, el martes, 21, fué encontrado cadáver en las cercanías de Piedralaves.

Presentaba un balazo en la frente.

### EL CASTIGO A LOS REBELDES DE OVIEDO

GIJON. 25.—Por ésta han pasado varios aviones leales que se dirigían a Oviedo, con objeto de bombardear a los rebeldes.

Desde Gijón se ha oído esta mañana el fuerte cañoneo de las fuerzas leales. La aviación, por su parte, ha arrojado abundantes bombas, que han producido el efecto apetecido.

Los rebeldes de Oviedo han sido duramente castigados.

### CONTINUA EL AVANCE POR LUARCA

GIJON. 25.—Hoy se ha dicho en esta ciudad que continúa el avance de las fuerzas leales por la parte de

Los facciosos de Huesca en situación desesperada, se entregan a inútiles actos de crueldad

BARCELONA.—Comunican de Angües que se han presentado en la citada población al comandante de las fuerzas republicanas tres muchachos huídos de Huesca, llamados Sebastián Campo Galido, Andrés Rivas y Salvador Grimal. El primero de ellos era botones del Casino y declaró que fué detenido por pertenecer a las Juventudes libertarias. En la capital obligan a los hombres que suponen de izquierdas, sin ser extremistas, a circular con brazaletes de Acción Ciudadana, organización de la cual es jefe Salvador Eme, persona poco recomendable. Añaden que se ha obligado a la presentación de varias quintas atrasadas, toda vez que los reclutas, al darse cuenta del peligro que corren huyen de la población hacia Valencia.

En Huesca se carece de lo más indispensable; se encuentran sin agua y viveres y falta incluso la gasolina, por lo que las autoridades facciosas han iniciado la requisita de caballerías y bicicletas. Todos los días son fusilados buen número de ciudadanos en el campo de fútbol Club España.

Entre los pasados por las armas por los facciosos se cuentan Manuel Sender, alcalde popular; Mariano Cardeñana, teniente alcalde; Eustaquio Santamaría, Adrián Bonet y el poeta Alfredo Acarís.

Los soldados acuden al frente faltos de moral, obligados por las pistolas de los de Acción Ciudadana. Se asegura por Huesca que ha sido fusilado un coronel de Artillería de reconocido republicanismo por el sólo hecho de que días pasados al ordenarse que tomara el mando de la compañía de Artillería de la que él era jefe de Seguridad de aquellas fuerzas, habiendo dispuesto los jefes facciosos una nueva requisita de aparatos de radio para evitar que sean oídas las estaciones de Madrid y Barcelona. Todos los edificios oficiales tienen puesta la bandera bicolor, asegurándose que las piezas de Artillería del calibre 15,5 han sido ya trasladadas a Zaragoza. Finalmente declaran los fugitivos que estuvieron detenidos durante once días en el Instituto, en unión de ciento cuarenta personas más, de las que cada noche eran sacadas veinte para llevarlas a fusilar.

Talonarios-tarjetas-cartas-sobres en EDITORIAL MONTAÑESA

Cómo se inició la militarada en León

LEÓN.—Según noticias particulares que llegaron anoche a Madrid, en León inició el movimiento insurreccional el ex sargento de Asalto apellidado Saurina, el cual sublevó a los guardias de Asalto; al mismo tiempo de esta actuación de Saurina, algunos ex jefes facciosos sublevaron al regimiento número 36.

Los rebeldes hicieron prisioneros al teniente de Asalto don Emilio Fernández y al capitán del regimiento núm. 36, don Eduardo Rodríguez Calleja, pero en un desquite de los sublevados, tanto el teniente como el capitán, adictos al régimen, consiguieron evadirse por una ventana, y después de Asturias, donde en la actualidad pelean con todo entusiasmo por la causa de la Libertad en la columna del heroico Javier Bueno.

También fué hecho prisionero el capitán don Juan Rodríguez Lozano, que fué procesado por el movimiento de octubre, pero se desconoce la suerte de este jefe, que era también adicto al Gobierno.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Lizasoain, 19. Teléfono 15-55.

Es la antigua guerra que continúa

(Viene de cuarta página.)

místico, con el alma enervorizada por un ideal... No es la guerra que estalle; es la guerra sorda que continúa en su forma más cruenta y que importa, por el porvenir de España, por la incorporación de España a Europa y por el definitivo triunfo de nuestros destinos históricos, acabar para siempre. Acabar de modo que no pueda nunca más empezar.

Marcelino DOMINGO

LA ÉTICA DE LOS JESUITAS Visita a los recovecos de la empresa de "El Debate"

Emisiones fraudulentas de acciones. - Un director que cobra sin ejercer. Un administrador que se compra jarrones de plata y carga en caja 45.000 PESETAS por vigilar la construcción de un edificio

Los azares de la guerra civil están poniendo en nuestras manos documentos de un alto interés. Muchos de ellos se refieren a las maniobras políticas y financieras que precedieron a la insurrección fascista. Otros, a interioridades de Empresas y personas que prestaron ardiente ayuda a la causa contrarrevolucionaria. En muchos casos, la lectura de estos papeles sólo nos sirve de confrontación de pruebas. Aluden a cosas sabidas por nosotros. Como, por ejemplo, unos que revelan el carácter inmoral y clandestino de la contabilidad de «El Debate».

La gran Empresa periodística y católica, y su gerente el misterioso y todopoderoso don Angel Herrera, mantenía su esplendor merced a vulgares chantajes. El Estado era estafado concienzudamente. Mas la sinuosa ética de la Compañía de Jesús no le concedía valor a estas defraudaciones del interés público. Y en el supuesto de que fueran descubiertas, se contaba con un cuadro completo y perfecto de valedores políticos: desde Gil Robles a Lerroux, desde Casanueva a Melquíades Alvarez, desde Martínez de Velasco a Ventosa.

Tremos de vez en cuando favoreciendo la natural curiosidad de nuestros lectores con la divulgación de estos hechos. No cuentan, en efecto, gran cosa en estas horas enérgicas en que el proletariado y la ciudadanía están liquidando radicalmente las causas y los efectos. Pero no se olvide que tales documentos rinden copiosa justificación a la ira popular. Nada, absolutamente nada, había respetable en las conductas de estos señores, que se decían representantes de la cultura y del espíritu y de otras abstracciones patrióticas, cuando, en realidad, subsistían a fuerza de tretas y ardid que ruborizarían a los contenturillos del Patio de Monipodio. Por el documento que vamos a reproducir se verá que Angel Herrera no era menos contrabandista que Juan March. Y que la Nunciatura vaticana y el cardenal primado y el obispo de Madrid-Alcalá lo sabían. Pero ¿qué le importaban a la Iglesia tales flaquezas y prestidigitaciones financieras si se hacían en su santo servicio?

Brindamos esta información a los que duden si es o no lícita la incautación de la casa de «El Debate» y «Ya».

Este diario metió matutes de papel; aquí de acciones. El Estado tiene, sin duda, pleno derecho a apoderarse de los bienes de quienes le han venido estafando «católicamente» años y años.

Madrid, 27 julio 34.

Eminentísimo señor nuncio apostólico de Su Santidad Pío XI.—Nunciatura de Madrid.

Eminentísimo señor: El que suscribe presta servicio en el edificio de «El Debate», en la Redacción de una revista allí instalada; el hermano del director era el administrador y hacia poco que había sido despedido de la Administración de «El Debate», y por observaciones y deducciones, saco en consecuencia lo siguiente:

1.º Que estando prohibido por la ley a una Empresa emitir una nueva emisión de acciones sin haber vendida antes la primera, la Junta de gobierno de «El Debate» había puesto en circulación la segunda emisión, teniendo ocultas gran parte de acciones de la primera.

2.º Que obligando la ley a conceder el primer dividendo al fondo de reserva, «El Debate» lo otorgaba a las acciones preferentes, que eran las que tenía la Junta de gobierno, a quien unos estatutos inmorales con-

cedían derechos de señores feudales en lo tocante a no permitir por el resto de los accionistas la más ligera intromisión en cuanto a la fiscalización de cuentas.

3.º Que para despistar a los Comités paritarios cantidades miserables entregadas como salarios a obreros figuraban como gastos de otras cosas.

4.º Que se compraban objetos con dinero de «El Debate», y luego figuraban en casa de los consejeros, siendo una muestra de ello una magnífica ánfora que figuraba en casa de don Francisco Herrera.

5.º Que los elementos dirigentes gozaban de fabulosos sueldos, puestos por ellos mismos, en tanto que a infelices mujeres les pagaban con dos pesetas por la limpieza de extensas habitaciones.

6.º Que don Angel Herrera, habiendo abandonado el cargo de director de «El Debate», para pasar a ser presidente de la Junta de Acción Católica, continuaba cobrando el sueldo de director de «El Debate», caso de vergonzoso enclufismo.

7.º Que don Francisco Herrera había consignado en nómina 45.000 pesetas por mirar cómo se hacía el edificio de «El Debate», sin título alguno que justificase tal asalto a la caja.

8.º Que la máquina que iban a traer de los Estados Unidos no se traía para cubrir una necesidad periodística, pues no había tal necesidad, sino que tenía por objeto incitar, estimular a los católicos para el agotamiento de la segunda emisión, con la cual poder pagar las muchas deudas que tenían.

A más de lo anterior, vió que se quebrantarán o no las leyes, dada la

Hay ha sido un día interesante para los periodistas que hacemos la diaria información en el Gobierno civil. Nos recibió amablemente el gobernador, don Juan Ruiz Olazarán, quien nos comunicó lo siguiente: —Me ha visitado el cónsul de Alemania en Santander, don Herman Hoppe y Syll, para testimoniarme su sentimiento por la mala interpretación que unos pescadores de Laredo han dado a un rasgo generoso del comandante del destructor «S. E.»

Hoy publica un periódico local una referencia del hecho, ocurrido en aguas de Laredo hace pocos días.

Y el señor gobernador nos enseñó la noticia, que publica hoy «El Cantábrico», en la que se dice que un pescador laredano refiere el siguiente suceso, ocurrido en alta mar:

La motora «Linda Playa», de esta matrícula, folio 828, propiedad del patrón Ceferino Revollo, regresaba a puerto el día 18 con treinta bonitos que había pescado durante dicho día, y cuando a eso de las cinco de la tarde navegaba a unas cuatro millas al norte de Punta del Pescador, se arrojó a su costado un destructor de nacionalidad alemana, señalado con las letras S. E., y les pidió que les echaran a bordo quince bonitos.

Acatado por los de la motora la petición que imperiosamente se les hacía, entregaron los quince bonitos. Después un jefe del destructor les pidió dos bonitos más alegando que los necesitaba porque llevaba a bordo 125 hombres. Hecha esta segunda entrega, los pescadores reclamaron el importe de los diecisiete bonitos, y se quedaron de una pieza al contestarles del barco alemán que no pagaban.

—Además—continuó el señor Ruiz Olazarán—, yo tengo aquí, en mi despacho, un acta firmada por varios pescadores laredanos, que afirman todo eso y lo ratifican de una manera total.

El señor Hoppe, que es un hombre discreto y comprensivo, me refirió otra versión de lo sucedido, que, según él, es la auténtica. Los marineros del destructor «S. E.», por orden superior, pidieron a los tripulantes de la motora «Linda Playa» los bonitos indicados. Luego les obsequiaron con unas botellas de champán y les dijeron que para cobrar se pasasen por el Consulado alemán, que está en el paseo de Ferreda, núm. 29, donde les serían pagadas las cien pesetas en que habían tasado los diecisiete bonitos que les entregaban. Ocurrió que como los alemanes «chapurreaban» el español y los españoles no sabían el alemán, se hicieron un lío con algunas palabras, y cuando se marchó el «S. E.», los pescadores de Laredo se creyeron enañados y burlados, cosa completamente falsa, pues el destructor, en cuanto vino por nuestra bahía, mandó al señor Hoppe las cien pesetas para que en cuanto las reclamaran los pescadores les fueran entregadas. El comandante del «S. E.» no tenía, en el momento de hacerse la compra, moneda española, y por eso mandó moneda—billetes o lo que fuera—al cón-

sul teutón, para que éste lo negociara y pagase lo que él había adquirido.

Por lo tanto—terminó el señor gobernador—, el cónsul alemán ha explicado, a entera satisfacción de todos, lo que había pasado, y los pescadores de la lancha «Linda Playa» pueden pasarse a cobrar cuando quieran por el Consulado el importe de los bonitos que entregaron al «S. E.»

—Me ha visitado—siguió diciéndonos el señor Ruiz Olazarán—varios representantes de diversas Empresas eléctricas, para indicarme los inconvenientes que encuentran para poner en vigor los últimos órdenes dadas por el ministerio de Industria, sobre la rebaja de tarifas por las instalaciones eléctricas. Algunas personas no pagan nada más que lo que alegan que deben pagar y otras no pagan nada, diciendo que todavía no ha llegado la «Gaceta» de Madrid, y que cuando venga, ya sabrán a qué atenerse.

Por esto mismo de no haber llegado la «Gaceta»—siguió habiéndonos el gobernador—, mis visitantes desearan que no se estableciesen normas nuevas sobre el particular, y que se esperara hasta que llegara dicho órgano oficial, para entonces poder hacer las cosas de una forma equitativa y justa. Creo que ésta es una cuestión digna de estudiarse, al margen de lo cual todos los vecinos de Santander pueden hacer lo que comprendan que les da la ley. Con la ley en la mano se pueden desenvolver como quieran.

—¿...? —Una comisión de vecinos de Cabezón de la Sal me ha visitado para tratar de que se les ayude en algunos proyectos de urbanización de dicha villa. En el mismo sentido me ha visitado el alcalde de Villaverde de Trucios. Desde luego, confío en que todas estas aspiraciones, justísimas, de Cabezón de la Sal y de Villaverde de Trucios podrán ser atendidas, y en todo lo que de mí dependa pueden estar seguros esos pueblos de que conseguirán todo lo que deseen.

—Una nota digna de ser destacada, por venir de una ilustre señora que viene desde hace tiempo favoreciendo con sus generosidades a nuestra provincia. Doña María de Aburto, viuda de Ocharan, me ha mandado un cheque de tres mil pesetas, cantidad que dedica a sufragar los gastos que tenga el Frente y para atender a los hijos de los milicianos.

Este es un rasgo que en todos momentos merece los aplausos sinceros de nosotros. Pero ahora, teniendo presente la actualidad dramática que nos rodea, la actitud de la señora viuda de Ocharan adquiere una importancia mucho mayor y señala, de manera definitiva, que desde que se murió aquel ilustre marqués de Valdecilla, tan democrata y tan filántropo, doña María de Aburto, viuda de Ocharan, es el alma más cristiana y más caritativa que hay en Santander, pues se acuerda de los pobres, de los desvalidos y se acuerda—terminó don Juan Ruiz, con un gesto emocionado—de todos los hombres leales y proletarios que están defendiendo heroicamente a la República.

Por su sabor exquisito el CUBITO CHIX, de jugo de pollo, está reconocido por los más famosos cocineros de Europa, como EL MEJOR de todos los cubitos de caldo.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

marcha administrativa de «El Debate», no tardaría muchos años en declararse en quiebra, y para evitarlo propuso unas medidas, en una Memoria que elevó al Consejo de administración, sin hacer para nada referencia a los puntos anteriormente expuestos, y como le hallaron demasiado do listó, le colocaron en la calle.

Por no tolerar semejante injusticia se puso al habla con la abogada y diputada radical Clara Campomar, y mediante datos tomados de los libros y otras cosas que ignora, la demostró que estaba en quiebra, y como Sociedad anónima no podía continuar funcionando; tal me expuso la situación, que viendo que aquello se destruyaba, pensé en que, por lo pronto, moralmente, era necesario trasladar el interés de los católicos a otro sitio, por lo que avisé al director de «El Siglo Futuro» de lo que ocurría, a fin de que se preparase a recoger el espíritu defraudado o desorientado de los católicos; y al enterarme de que después de haber recogido datos en departamentos oficiales, Clara Campomar había estado en el Tribunal Supremo, acompañada de mi administrador, el de la revista dicha, hablando con magistrados, y que el asunto iba a estallar con mucha celebridad, escribí una segunda al director de «El Siglo Futuro»; pero al llevar la segunda me dijeron que don Manuel Senante no se encontraba en Madrid, y como era necesario hacer algo para remediar lo que se pudiera, escribí al obispo de Madrid, y al día siguiente creí oportuno dar más detalles; pero considerando que el obispo se dirigiría a su superior jerárquico, al cardenal primado, para no perder tiempo, lo englobé todo en una carta y se la dirigí al cardenal primado.

De que tal hice lo justifico con un besalamano del obispo y con un telegrama del primado (arzobispo mayor-domo).

Don Francisco Herrera se enteró de lo que yo había hecho, y el 17 de noviembre del pasado año me impidió la entrada en el edificio de «El Debate», y, por consecuencia, en la publicación en que prestaba mis servicios, por lo que me vi obligado a contárselo a mi director, don Ismael Rodríguez Orduña, abogado, canónigo lectoral de Málaga, doctor en Filosofía, Teología y Derecho canónico, profesor del curso de ampliación universitaria en el Colegio Cantábrico de Santander, persona por cuya mediación se dió más de millón y medio de pesetas para «El Debate».

Yo no puedo decir en qué acabaría este asunto, aunque fácil es de deducir: con una reprimenda por parte del cardenal u obispo, que arreglarían las cosas como pudieran; que se compraría el silencio de la Campomar, bien por medio de dinero o mediante concesiones políticas de Gil Robles al señor Lerroux.

Eminentísimo señor nuncio apostólico: creo que por hoy ya le he mareado un poco; así es que suspendo el relato hasta mañana, al cual pido a Dios le deje llegar.

Firma un conocido ex empleado de «El Debate».

Nada más ni nada menos. Tal es la puerilidad de esta gente catolicísima. Banda de maleantes de salón, cuyas andanzas nos obligan, por contraste, a sentirnos infinitamente orgullosos de nuestra honradez de órgano genuino y propio del proletariado socialista, sacado adelante con sudor de frente y limpieza de espíritu. (De «El Socialista».)

El Frente Popular paga religiosamente VAN A CANCELARSE LOS VALES

VALENCIA.—Celebró sesión el Ayuntamiento, y acordó nombrar inmediatamente una comisión que, con arreglo a las disponibilidades de caja, vaya cancelando los vales de que son poseedores los modestos comerciantes e industriales de Valencia, con el fin de no perjudicar sus intereses. El alcalde pronunció en esta sesión un elocuente y patriótico discurso. Asistió a la sesión el ex director de Seguridad don Angel Galarza.

En Sevilla actúa un Cuerpo de Ejército formado por "señoritos"

MÁLAGA.—El corresponsal en Sevilla del periódico londinense «Daily Herald» ha enviado a su periódico la siguiente nota: «Se ha formado un nuevo cuerpo de Ejército, compuesto por aristócratas, que montan sus propios caballos y que visten de uniforme bastante ridículo, que recuerda vagamente a los que usaba Don Quijote. Ellos patrullan por los campos vecinos, matando, sin distinción, a los campesinos que encuentran al paso, bajo el pretexto de que son marxistas. Cuando retornan a Sevilla, por la tarde, se vanaglorian de sus fechorías sentados en los cafés.»

Continúa la depuración en la Magistratura y en el Notariado

OTRA REMESA DE CESANTÍAS, CON NOMBRES TRISTEMENTE CONOCIDOS

MADRID.—Con arreglo a lo dispuesto en el decreto de 21 de julio último, han sido decretadas las siguientes cesantías: don Ildefonso Bellón Gómez, magistrado del Tribunal Supremo; don José Oriol Anguera de Sojo, magistrado del Tribunal Supremo, excedente; don Eduardo Alonso Alonso, presidente de la Audiencia territorial de Pamplona; don Eduardo Divar Martín, presidente de la Audiencia territorial de Valladolid; don José Pozuelo Ochando, presidente de Sala de la de Albacete; don Buenaventura Sánchez Cañete, magistrado de Barcelona; don Cayetano Alvarez Ossorio y Farfán de los Godos y don Francisco Joaquín García Ruiz, magistrados de Oviedo; don Jesús Mosquera y Vázquez de Pimentel, magistrado de La Coruña; don Antonio Seix Núñez, magistrado al servicio de la región autónoma; don Mariano Merino Rodríguez, presidente de la Audiencia de Castellón; don Ricardo Sánchez de Movellán y Gutiérrez de Celis, magistrado en situación de excedente forzoso; don José Cimas Leal, juez de primera instancia en la misma situación, y don Teófilo Jesús Pérez Amaro, juez de primera instancia de Soria.

También son cesantes: don Pablo Callejo de la Cuesta, abogado fiscal del Tribunal Supremo; don Fernando Valverde Campos, fiscal territorial en situación de excedente; don Pedro Luis Sanz Redondo, juez de Infantes; don Manuel Camacho Galván, notario de Puebla de Almoradil; don Gregorio Villarrubia de Santiago; don Raimundo Fernández Cuesta y Merelo, notario de Cifuentes; don Jesús Requejo Sarroán, registrador de la propiedad de Madrid; don Francisco Gisbert Beida, registrador de la Propiedad de la Unión.

En esta lista de cesantías figuran: magistrados conocidos por su sistemática aversión a la República. Están, por ejemplo, los que absolvieron a los asesinos de Luis de Silval; los que componían la Sección segunda de la Audiencia, que declararon inocentes o castigaron con penas irrisorias a los plúto-cratos fascistas que atentaron contra la vida de Jiménez de Asúa y contra Largo Caballero, y a los que promovieron al tiroteo junto al Obelisco el 2 de mayo.

Hay en esta remesa de cesantes un ex ministro y un ex diputado cedista un pariente cercano de un ex secretario dictatorial; entre los notarios destituidos está, por ejemplo, un carlista, biógrafo botafumeiro de Gil Robles.

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑESA

Deserciones de soldados del campo rebelde

DE CORDOBA SE FUGAN NUEVE ARTILLEROS, QUE SE INCORPORAN A LAS COLUMNAS LEALES

Hoy ha sido producido un hecho que demuestra la tremenda desmoralización que reina entre los facciosos que intentan resistir el cerco de Córdoba. En las primeras horas de la tarde, la columna de Bautista García, que ocupa Torreblanca, vio llegar a sus avanzadas a nueve soldados, que se acercaban, en brazos en alto, dando gritos de Viva la República.—Se trataba de siete artilleros y dos cabos, también de Artillería, que habían logrado desertar a costa de grandes riesgos y fatigas para incorporarse a nuestras fuerzas.

Apenas en contacto con ellas, estos nueve soldados, con emoción incontenible, abrazaban a sus camaradas, ofreciéndose para luchar por la causa de pueblo en la vanguardia de las tropas dispuestas para el asalto a la capital.

Refieren estos hombres las penalidades sufridas en Córdoba, donde reina la más espantosa confusión, y dicen que muchos soldados desertarían apenas las columnas libertadoras inicien el asalto que esperan con verdadera ansia.

El espíritu de las fuerzas leales sigue siendo ejemplar. Córdoba está a la vista y cuesta trabajo contenerlas antes de que el mando dé las órdenes oportunas en el momento preciso y que se aguarda con impaciencia.

Lea la edición de la tarde de LA VOZ DE CANTABRIA

LA VOZ DE CANTABRIA

PUBLICA DOS EDICIONES, DE MAÑANA Y TARDE

SI DESEA ESTAR BIEN INFORMADO Y DELEITARSE EN LA LECTURA DE INTERESANTES ARTICULOS Y REPORTAJES, NO OMITA LEER NUESTRA

EDICION DE LA MAÑANA

ESTATALES

CONSUMIDORES SARDINAS ALBO Son las preferidas



Por su sabor exquisito el CUBITO CHIX, de jugo de pollo, está reconocido por los más famosos cocineros de Europa, como EL MEJOR de todos los cubitos de caldo.

Señora: Al pasar la nota de pedido a la tienda, encargue usted UNA LATA DE CINCUENTA CUBITOS CHIX. Le será muy útil en la cocina para preparar salsas, guisos y sopas.

Juicios de la Olimpíada de 1936

Hay una prueba en atletismo en la que los japoneses parecen alcanzar plena superioridad. Nos referimos al triple salto.

Esta prueba, no de las clásicas, suele desaparecer de muchos campeonatos, por considerarla, sin duda alguna, de poca eficacia deportiva. Sin embargo, hay países que la cultivan y la imponen cuando se acerca un acontecimiento atlético, probablemente porque de ella esperan lograr puntuación para el triunfo final, que es el punto de mira en las luchas del sport.

En Francia apenas se disputan pruebas de triple salto, y tampoco los Estados Unidos prestan mucha atención a esta especialidad, que al igual que la prueba de marcha no encaja en el gusto de muchos aficionados al atletismo, pues no encuentran en ellas la belleza que encierran otras ramas, más espectaculares y vistosas.

Nosotros tampoco somos partidarios de esas carreras que llaman marcha atlética, dando lugar a un grotesco caminar de los participantes, con movimientos absurdos y antiestéticos de piernas y brazos que, a nuestro juicio a nada positivo conducen.

Comprendemos que tiene mérito sacar velocidades grandes en pura marcha; pero no entra en nuestros gustos, que preferimos otra clase de competiciones más violentas y animadas.

Los japoneses, raza poco hercúlea, a pesar de su fortaleza, tienen especial disposición para los saltos, sean de la clase que fueran.

Son ágiles, felinos, poseen enorme destreza, con la cual compensan la falta de armazón físico y así logran éxitos formidables en estas especialidades de los saltos, en las que parecen salir comprimidos como pelotas de goma que vuelen disparadas en el espacio.

En el salto de la pértiga son iguales a los mejores, pues aparte el gran campeón americano Meadows, lograron algunos de los siguientes puestos en Berlín.

En el triple salto mostraron absoluta superioridad, haciendo más meritoria su victoria el hecho de que los ganadores son hombres de pequeña estatura, incapaces por ello de recorrer, al parecer, la tremenda distancia alcanzada.

Los Juegos Olímpicos de 1928 y 1932 dieron dos campeonatos de triple salto a los japoneses por mediación de Oda y Nambu.

Este año ha sido Tajuna quien ha conseguido vencer, acaparando el record mundial, que lo poseía el australiano Metcalfe. La marca ha sido de 16 metros.

El australiano le opuso mucha resistencia; pero al fin, tuvo que inclinarse ante el brío de Tajuna, extraordinario de potencia.

El segundo puesto fue también para otro japonés, Harada, así como también el sexto puesto.

La marca lograda por Metcalfe, tercer clasificado, ha sido de 15,60 metros.

Ciclismo

El equipo belga para el campeonato mundial de ruta

La Federación Ciclista Belga ha designado ya a los corredores que representarán a su país tomarán parte en el próximo campeonato mundial de ruta, en la que se celebrará a principios del mes de agosto en Suiza. El equipo lo componen los siguientes corredores: Aerts, Bonduel, Gustavo Deloor, Dignef, Kaers, Kint, Silver Maes y Visser.

Encargue usted sus trabajos a EDITORIAL MONTAÑESA



CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK". - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

DE TODOS LOS DEPORTES

FUTBOL

El domingo, en el Sardinero, Racing - Athletic de Bilbao, a beneficio de las milicias populares

El domingo, día 30, será inaugurada la temporada futbolística en el campo del Sardinero con el partido que más sensación despierta siempre entre los «supporters» racinguistas.

Nada menos que el formidable «once» del Athletic de Bilbao, campeón en la actualidad de la primera división, es el que contendrá contra el Racing Club, en «match» a beneficio de las Milicias populares.

Los milicianos que operan en el frente de batalla pueden mostrarse satisfechos del encuentro excepcional que en honor a ellos se brinda, ya que nada supera a este encuentro trascendental, por ser el gran «once» vasco el predilecto en tierras cántabras.

Sabemos que por el Athletic reaparecerá en este partido el famoso Larrañaga, repuesto por completo de la lesión que le retuvo alejado durante bastante tiempo del terreno de juego. Así también se nos anuncia que figurarán en la expedición bilbaína «Bala Rojas», Blasco, Zubieta, Cilaurén, etc.

El Racing, dada la gran importancia de este encuentro, alineará a su nueva adquisición, Ortíz, jugador este de clase excepcional y que actúa brillantemente en el Baracaldo la pasada temporada.

Las vacantes forzadas de Chas y Milucho serán cubiertas por Santiveri, nuevo elemento del Racing para la próxima temporada, procedente del Lérida F. C., y por un valioso jugador local muy elogiado por los aficionados y la crítica deportiva en cuanto a su brillante porvenir.

Además de estos jugadores mencionados formarán también toda la plana mayor Larrañaga, Cua, Ceballos, Ibarra, Germán, Ibarra, Pedrosa, y probablemente «Ciscos», en la actualidad miliciano destacado en las avanzadillas de Los Tornos, las que abandonará accidental-

DE ACTUALIDAD La incautación de los clubs deportivos

Algo que era necesario y que por fin se ha dado. No es precisamente porque el caso del Racing fuese algo fuera de lo corriente; no. Nada de eso.

Había que adueñarse del deporte en España, para ponerlo en manos de los que por su significación social eran los únicos que podían darle una orientación distinta a la que le vaba. El mercantilismo en el deporte se había extendido de una forma que nunca llegó a sospecharse. El peligro no estribaba solamente en que los jugadores fuesen profesionales y que el profesionalismo se extendiese cada día más. El mal estribaba de forma tónica y exclusiva en el control que sobre el deporte se había extendido de una forma que nunca llegó a sospecharse.



El primer paso, sin embargo, ya se ha dado. Federaciones, Clubs, Sociedades y demás organismos emparentados con la cosa deportiva, ya han sido incautados por los hombres del Frente Popular. Ahora lo que se precisa es que el Estado, cuando las circunstancias se lo permitan más holgadamente, dedique a esta cuestión un poco de especial atención.

En ello está precisamente el éxito o el fracaso de los que con tanto interés se han puesto al frente de los Clubs. Claro está que las medidas energéticas han de salir de arriba, o sea de las Federaciones nacionales. Y mientras los nuevos Congresos se celebran, cada grupo de elementos que controlan los diversos Clubs deben ir poniendo en práctica sus iniciativas personales, que habrán de ser adoptadas como medidas generales el día en que todas debidamente discutidas, se pueda apreciar cuál de ellas es la más conveniente.

TAMURUE

mente para sumarse a la gran fiesta que se prepara.

EL FUTBOL CLUB DE BARCELONA, INCAUTADO POR SUS EMPLEADOS

BARCELONA.—Atendiendo a las actuales circunstancias, los empleados del Fútbol Club Barcelona han considerado necesario incautarse de dicha entidad, y han procedido al nombramiento del Comité que desde ahora regirá los destinos del Club, de acuerdo con los organismos superiores.

Este Comité espera que contará con la asistencia y apoyo de todos los socios y simpatizantes para contribuir a la buena marcha y prosperidad del Club.

Se avisa que, a partir de esta fecha y durante los meses de agosto y septiembre, quedarán suprimidos los derechos de ingreso.

UN REFUERZO AL ESPAÑOL BARCELONA.—El Español contará con un nuevo interior izquierda para la próxima temporada, que ha llegado a esta ciudad procedente de Costa Rica, acompañado del que fue jugador españolista Saprissa.

El nuevo elemento se llama Jorge Davila, tiene veintitún años y ha venido a Barcelona para completar sus estudios de Bachillerato.

Si el domingo próximo el Español juega amistoso en su terreno, es probable que sea presentado Davila.

EL FUTURO DEL ESPAÑOL

BARCELONA.—La nueva Junta directiva del Español, deseosa de dar un nuevo rumbo democrático a esta entidad, ha acordado crear una cuota especial para muchachos hasta los quince años de edad.

Lea la edición de la tarde de LA VOZ DE CANTABRIA

La diplomacia, factor esencial de la República

Quizá parecerá un exceso de machaconería el que insista de nuevo en el tema diplomático. Pero la cuestión es de tal importancia, que toda insistencia es un tanto poca. Es necesario que la opinión pública y los organismos dirigentes se percaten de esa trascendencia, y de la precisión de resolver sin pérdida de momento el problema diplomático. De todos los peligros que pueden amenazar actualmente a la causa republicana, ninguno tan grave como los que pueden surgir por este horizonte; peligros tanto más posibles cuanto más se prolongue la contienda. Sería un error crasísimo el no darse cuenta de esta realidad y el no acudir instantáneamente a prevenirla, y sería una tremenda responsabilidad para los que advertimos el peligro callar discretamente, bien por cobardía o encogimiento, bien por entender que se trataba de una cuestión delicada sobre la que no convenía hablar en voz alta. Esto último sería, además, una perfecta mentecatez. En primer lugar, pocas cosas hay, en estos momentos trágicos y decisivos para la vida nacional, de que convenga no hablar claro. La claridad, la verdad desnuda y sin ambages, es lo único que puede avenirse con la terrible grandeza de la situación. Pero, en segundo lugar, la sustitución de nuestro personal diplomático y la reorganización del ministerio de Estado no es una cuestión delicada ni susceptible de provocar una gravísima cuestión exterior ni interna. A lo sumo, si algunas susceptibilidades individuales podrían sentirse lastimadas, pero ¿qué es ello en comparación de los intereses capitales que en la cuestión se juegan? Y hombres que hoy aparecen al frente del Gobierno, ninguno que no se dé cuenta cabal de todo esto.

Dada la necesidad general, por un lado, de vencer lo más rápidamente posible la subversión, y por otro de renovar fulminantemente la vida española, tirando por la borda todo lo decrepito, contra lo que puedan pensar algunos espíritus cándidos y fantasmagóricos, o demasiado interesados en la tal asimilación, lo más urgente, de momento, en este orden de nuestra diplomacia, es la sustitución del personal de la ca-

rrera, colocando en aquellos puestos a republicanos leales y capaces, que puedan hacer frente a las posibles contingencias y orientar la opinión pública extranjera en favor de la causa republicana, que es la causa de la verdad y del derecho. ¿O es que el Gobierno no dispone de hombres de esta especie, con las necesarias garantías de lealtad y capacidad? La especie es, sin duda,

demasiado pesimista para que pueda aceptarse desenfadadamente «a priori». No es posible que la amarguísima experiencia no haya traído su enseñanza ni que vaya a reincidir en los dislates cometidos. Entre los cuales, por cierto, los hay punto menos que inexplotables. ¿Cómo es posible, en efecto, que teniendo la importancia vital que para nosotros tenían las Embajadas de

Berlín y Roma se dejaran pasar los primeros días sin acuerdo alguno a su respecto en la trágica incertidumbre—y que tan trágicas consecuencias podía entrañar—de si los titulares de aquellas misiones harían o no traición, cuando todos los antecedentes (que mal podía contrapesar, en el caso de uno de los encartados, la amistad con eximios republicanos de izquierda) tenían que hacer presuponer, lógicamente, la defección? ¿Y cómo es posible que una vez comprobada la traición de dichos representantes se esperase resolver el problema enviando a hacerse cargo de Legaciones cercanas sin otro fundamento que la presunción de su fidelidad que el haber sido uno de ellos subsecretario con el Gobierno Lerroux-Gil Robles y no tener el otro en su haber computable más que su ingenua tobería y su entusiástico danvillismo, del que conservan buena memoria los republicanos españoles de Buenos Aires? ¿Y ello teniendo expedita nuestra comunicación con el Extranjero y pudiendo enviar desde Madrid a quien se hubiese tenido por conveniente!

DESDE COMILLAS

En el Seminario, desalojado y en poder del Frente popular, tenían los jesuitas una estación de radio al servicio de la militarada, que emitía con la contraseña "Martín Pescador"

COMILLAS.—Con la incautación del seminario jesuita de Comillas y detención de los que allí estaban emboscados maniobrando en la sombra contra la República—16 fascistas vestidos con sotanas, 40 curas jesuitas y 200 educandos, chicos éstos en su mayoría, y quizá los únicos que en nada hayan intervenido—se había puesto en claro en este pueblecito montañés, debido probablemente a su situación estratégica, era el cuartel general y punto de enlace fascista de esta zona cántabrica; pero hoy se puede localizar aún más la referencia: la sede fascista montañesa estaba en el mismo seminario.

Hubiera bastado quizá para afirmarlo la estancia de tales fascistas en el suntuoso edificio, repetidamente negada por los jesuitas a las fuerzas populares de Comillas, que tenían de ello fundadas sospechas; más claramente aún, el haber sido sorprendidos a media noche haciendo señales luminosas a un buque misterioso, que respondía con el chisporroteo del Morse en sus antenas, todo esto visto desde la costa no ya por los vigías de las milicias republicanas locales, sino por todo el pueblo, en su mayoría pescadores y por tanto partidarios del mar día y noche...

Pero en el minucioso registro hecho en el magnífico palacio se ha descubierto algo que no deja ya lugar a la menor duda de la complicidad de estos untuosos captores de herencias, que tras su anagrama de «A la mayor gloria de Dios» sólo viven para la mayor hinchazón de sus arcas.

En uno de los amplios salones del seminario, el llamado por ellos el Museo Chino, por guardar en él los recuerdos y curiosidades traídos por las misiones del Extremo Oriente, ha sido hallada una gran mesa, en la que tenían montada una emisora de radio, desmantelada, por las trazas, precipitadamente, cuando se dieron cuenta de que estaban perdidos, cercados por las milicias y fuerzas armadas bien pertrechadas de armas y algunas toneladas de dinamita.

El considerar más comprometedor la tenencia de tal estación clandestina bizo sin duda que se afanaran por desmontarla y hacerla desaparecer, olvidándose del aparato con el que se entendían con el barco misterioso y que fué hallado en disposición de funcionar, instalado en uno de los ventaneros que al mar se abren. Los tornillos habían

sido arrancados violentamente; trozos de cable pendían, sujetos aún en los extremos, hornos y chapas, metálicas, y en algunos papeles diseminados se pudo leer alguna frase, como «Sevilla es nuestra». «Hay que bajar a los rojos». Y sobre todo, la contraseña «Martín Pescador» bien destacada...

—Pero esto de «Martín Pescador» lo he oído en estos días algunas veces por radio—dijo uno de las milicias.

—¿Por qué radio?—le preguntaron.

—Yo creo que debe ser una radio clandestina. Por cierto que se oye bastante fuerte aquí en Comillas... Dan siempre noticias en contra de las fuerzas de la República, y de vez en cuando comienza: «Martín Pescador dice que tal y que cual»; en fin, la noticia que sea...

—¿Dan?—repuso de pronto otro.—¡Daban! Porque seguro que la estación era ésta que se ha desmontado aquí poco antes de que nosotros llegásemos. Esta afirmación parece confirmarse. En los últimos días del pasado mes de julio cundió la noticia de repente en estos pueblecitos de la Montaña de que el Ayuntamiento de Comillas había sido tomado por los fascistas. ¿De dónde surgió la falsa nueva? Indudablemente alguien la oyó por radio, e inmediatamente se movilizaron las milicias comarcanas, que rápidamente llegaron en camiones y autobuses, irrumpieron en el pueblo, llegaron a la plaza principal y fusil a la cara subieron a paso de ataque las escaleras del Municipio, encasillando a los elementos populares que allí se hallaban...

El haber visto la bandera republicana ondear en el balcón principal y encontrarse de manos a boca—estupefactos de la actitud de los recién llegados—con personas conocidísimas en toda la Montaña por sus nobles ideas republicanas como «Chús» Cancio—Jesús Cancio—, el sentidísimo cantor de la trágica vida de los marineros, hizo que los asaltantes quedasen en suspenso. Lo preciso para que el error se deshiciese y no se lograsen los negros propósitos del «Martín Pescador» jesuitico; que los propios republicanos se arribasen a balazos...

Porque está ya fuera de duda que la cristiana intención partió del seminario, en las ondas de su hoy desmontada emisora...

FRANCISCO DE TROYA

Boxeo Las peripecias de un campeón

Acaba de disputarse en Londres el campeonato de Inglaterra y del Imperio británico de todas las categorías—estamos hablando de boxeo—entre el campeón Petersen, de Gales, y el sud-africano Ben Foord, quien desde hace dos años pisó tierra inglesa, ha venido teniendo los resultados más desconcertantes.

Ben Foord llegó a Inglaterra con fama de campeón y entró en acción con buen pie, puesto que en su primera pelea, que disputó frente al campeón Petersen, con quien acaba de batirse nuevamente, se mantuvo muy tiesto en los doce rounds de combate. Pero, luego, cuando se esperaban el maravilloso campeón Petersen, de Gales, y el sud-africano Ben Foord, quien desde hace dos años pisó tierra inglesa, ha venido teniendo los resultados más desconcertantes.

Con todos estos antecedentes Ben Foord no podía subir al ring con un gran cartel de probable ganador de la pelea. Sin considerarse a su adversario, Petersen, un gran boxeador, la mayoría de los críticos se inclinaban a creer que la victoria no se le escaparía. Triste sino el de los pronosticadores boxísticos! Como Joe Louis perdió hace un par de meses frente a Schmeling, Petersen ha tenido que inclinarse ante su adversario, que le obligó a abandonar en el tercer asalto.

A Inglaterra no le acompaña la suerte de los pesos pesados. Siendo el deporte de los grandes uno de los más queridos y admirados del deportista británico, y siendo grandes los descos que en aquel país se tienen de poseer un gran campeón en los pesos pesados, transcurren los años sin que se cumplan los mismos, porque Ben Foord, por su historial, no lleva camino de ser el gran campeón que Inglaterra necesita.

Será ni más ni menos que una de tantas medianías que ese país viene dándonos en todos estos últimos años. Será poco más o menos un Petersen que para el mundo del boxeo ha pasado casi desapercibido.

EL FUTURO DEL ESPAÑOL

BARCELONA.—La nueva Junta directiva del Español, deseosa de dar un nuevo rumbo democrático a esta entidad, ha acordado crear una cuota especial para muchachos hasta los quince años de edad.

Lea la edición de la tarde de LA VOZ DE CANTABRIA

este Gobierno. Ahora bien, si es traidor, como parece indudable, ¿cómo es posible que se haga con él, más culpable quizá que ninguno, precisamente por tratarse del puesto en estas circunstancias más delicado, una excepción tan señalada? ¿Será realmente posible que las mencionadas alidabas sean tan sólidas como para colgar de ellas tamaña incongruencia? No cabe duda que sería interesante que quien puede nos explique la peregrina anomalía, aunque no fuese sino para satisfacer la inocente manía de los que pretenden comprender hasta lo incomprendible.

Las cesantías que van apareciendo en la «Gaceta», y que es de esperar tengan una pródiga y abundante continuación, son ya un comienzo de la parte negativa que comprende la indispensable transformación. Es también de esperar que no tardaremos—los momentos son preciosos y las demoras pueden ser funestas—en ver las primeras disposiciones de la obra positiva de creación de una nueva diplomacia genuinamente republicana y que responda a las necesidades del régimen.

Sin duda puede confiarse plenamente para ello en el actual Gobierno, a cuyo frente se halla un tan auténtico republicano como el señor Giral, y seguramente que el ministro de Estado, señor Barcia, árido luchador al par que estadista perspicaz, no querrá ceder a nadie el honor de iniciar cuando menos esta metamorfosis, que de modo tan vital interesa a la existencia de la República y de la nueva España.

Ricardo BAEZA

EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA

SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

KIOSCOS DE:

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alkazar)

Y

DON M. OMTANON

ALCALA

(frente a las Calatravas)

UNA CUCHARADA DE JUGO DE CARNE



VEROX

equivale en poder alimenticio al de un kilo de carne de la mejor calidad.

Señora: Al hacer la nota de provisiones pida usted un frasco de extracto de carne de VEROX.

Se vende en todos los buenos Ultramarinos a los precios reducidos siguientes:

Table with 2 columns: Quantity and Price. 2 onzas... pesetas 2,75; 8 onzas... pesetas 9,00; 4 onzas... pesetas 5,00; 16 onzas... pesetas 14,50.

## El Ejército voluntario

Toda revolución necesita tener un ejército propio. Un ejército para vencer a los enemigos de dentro. Un ejército para garantizar el triunfo de la revolución frente a los enemigos de fuera.

Es innegable que en España la guerra civil fué promovida por el sector social que tuvo el poder político durante la Monarquía y siguió disfrutando la hegemonía económica durante los cinco primeros años de República. Y es, asimismo, evidente que la guerra civil tiene que terminar con el hundimiento y la ruina del sector social que la ha provocado. En una palabra: la guerra civil representa una aceleración imprevista del ritmo de la revolución democrática. Así son los hechos y así hay que aceptarlos, pues que la realidad los impone.

Pues bien; la revolución necesita organizar un ejército. No había de exigirlo con apremio la conveniencia de que la guerra civil acabe cuanto antes, y la demandaria la esencia misma del ciclo revolucionario que estamos viviendo. Pero es que, además, la guerra civil está ahí, dura, cruenta, con amenaza de hacerse crónica si la República no organiza rápidamente la victoria.

Nadie puede discutir que la victoria es ya nuestra. Las primeras horas creíamos vencer, porque una fe santa nos lo revelaba calladamente en el corazón; hoy sabemos ya que nadie puede arrebatarnos el triunfo. Nadie, excepto nosotros mismos, si careciéramos de unidad, previsión y disciplina.

El enemigo no duerme. Creyó primero que bastaba el pronunciamiento casi unánime y simultáneo de todas las fuerzas armadas del Estado para que el Gobierno y el pueblo se entregaran. No fué así: la República resistió gallardamente; el pueblo puso en torno a ella la muralla de sus pechos y sus brazos; la Aviación, la escuadra y las fuerzas leales acudieron a la voz de deber, y el enemigo perdió la primera batalla.

Pudo haberse rendido la sublevación, una vez fracasada la sorpresa. Preferió resistir aumentando el dolor, la miseria y el odio que asolan a España, y planteó la segunda batalla, pasando del pronunciamiento al combate. Las tropas rebeldes salieron de sus cuarteles y de sus ciudades, cayendo, por diferentes caminos, sobre Madrid, sobre Extremadura, sobre Asturias. En la sierra de Guadarrama, en Barca, en Medellín, las milicias improvisadas, las fuerzas leales, la Aviación gloriosa pulverizaron a las columnas enemigas, y el fascismo perdió su segunda batalla.

Es nuevo la hora de rendir la bandera en ellos un patriotismo y de humo. Pero el enemigo no se da por vencido. Tiene armamento, mucho armamento; aún conserva algún dinero para comprar más; quizá recibe auxilios inconfesables de algunos tiranos extranjeros. Por eso piensa movilizar quintas y organizar rápidamente un ejército numeroso y pertrechado para proseguir la guerra, con esperanza aún de hundir la República, de enterrar la Democracia, de suprimir las libertades del pueblo.

Esa es la realidad, y así debemos plantearla si no queremos que nuestra imprevisión y torpeza nos pongan en trance de perder una guerra que tenemos virtualmente ganada.

Para la nueva etapa no bastará el corazón, ni el entusiasmo, ni la abundancia de material guerrero. Hará falta, además, disciplina, organización, técnica, economía en el dispensio de virtudes y en la distribución de elementos materiales; hará falta que cada arma esté en su sitio y cada suministro llegue a su hora; que el mando y la acción militar sean una sola y misma cosa; hará falta organizar la guerra; en una palabra: hará falta forjar el nuevo ejército de la República.

No digo que sin eso se pierda la guerra y la revolución. No; hay a nuestro lado tanta cantidad de razón, de justicia y de ideal, que la República ha de triunfar necesariamente. Pero a costa de qué sacrificio? ¿A costa de cuántas vidas y de cuánta miseria?

La acción espontánea del heroísmo miliciano triunfaria dejando la tierra toda de España sembrada de cadáveres y regada con sangre de los héroes de la Libertad. La República no quiere que los héroes mueran; quiere que vivan, luego de haber triunfado.

Por eso, porque es necesario asegurar la victoria; porque conviene acabar pronto la guerra; porque debemos ahorrar sacrificios y vidas de los leales, la República necesita organizar un ejército voluntario, salido

## REPORTAJES PROLETARIOS

# Las Milicias de las Juventudes Socialistas se adiestran en el manejo de las armas, para combatir si es preciso, contra los enemigos de la clase trabajadora

### LA JUVENTUD, EN PIE

Los jóvenes están dispuestos a luchar; los jóvenes están dispuestos a morir si es preciso, defendiendo la causa de la libertad y de la justicia. Brava juventud la nuestra, que en estos momentos trágicos para el país y para la clase trabajadora se ha puesto al servicio del ideal izquierdista de la República española.

El ejemplo de los jóvenes marxistas unificados que, juntamente con los libertarios y republicanos, están luchando en toda España contra los elementos fascistas, demuestra cómo la juventud obrera de nuestra nación está ya impregnada de ese espíritu de lucha, de ese espíritu de sacrificio, del que carecía hace algunos años. A la vanguardia de esta labor de defensa y de acometividad, que con tanto brío sostiene el proletariado español, va la juventud del pueblo, la representación genuina de los jóvenes explotados que se enrolan bajo la bandera del marxismo, para luchar contra los enemigos declarados del avance idealista del pueblo español. Este aviso que a la reacción dan las juventudes socialistas unificadas, habrá de llenar de estupor a los que aún no se han dado cuenta de que el espíritu izquierdista de España es más intenso de lo que su ceguera partidista y atrofiada les permitía ver.

La juventud está en pie! Dispuesta a luchar al primer aviso y a morir, si es necesario, cuando las circunstancias así lo exijan. Cumpliendo con el deber de españoles conscientes y responsables del ideal socialista, la vida no importa nada sabiendo que haciendo la ofrenda de la misma se hace un bien incalculable a la humanidad.

### POD. QUE SE HA CONSTITUIDO LA MILICIA ANTIFASCISTA

La lucha antifascista ha sido siempre uno de los puntos que las juventudes socialistas y comunistas han estudiado con preferente interés. Al llegar a la unificación en España de estos dos organismos juveniles y fundirse en uno solo con el título de Federación Nacional de Juventudes Socialistas Unificadas, el Comité central de la misma propugnó, desde el primer momento, por la constitución en toda España de unas milicias de carácter antifascista. En diversas provincias se empezaron a organizar. Los jóvenes marxistas respondieron debidamente a este llamamiento del Comité dirigente y ofrecieron su concurso leal y decidido.

Los acontecimientos que últimamente se han empezado a producir en España, derivados del levantamiento militarista, han hecho comprender a los



Grupo de instructores y de milicianos del regimiento «Luciano Malumbres».—Un momento del desfile durante la clase de instrucción pre militar. (Foto Alejandro)

jóvenes socialistas que ahora, más que nunca, es cuando se deben acelerar los trabajos de constitución de las milicias que han de luchar contra el fascismo.

Y por eso en toda la provincia se han empezado a constituir milicias de este carácter, que como primer objetivo tienen la misión de ponerse al servicio del Gobierno de la República para luchar contra los invasores del pueblo español, al que quieren esclavizar y tiranizar. Pensando en el hecho actual, principalmente, es por lo que en Santander se ha constituido un regimiento de milicias antifascistas, que cuenta ya con dos batallones, con un total aproximadamente de ochocientos hombres, la mitad de los cuales están casi preparados para salir al frente al primer requerimiento que se les haga.

### EL REGIMIENTO «LUCIANO MALUMBRES»

Y así es como se formó en nuestra capital el regimiento «Luciano Malumbres», cuyo nombre se adoptó en memoria del que en vida fué un gran luchador obrero.

Los primeros llamamientos que se hicieron en la Prensa sirvieron para movilizar a todos los jóvenes antifascistas de la capital, que iban a inscribirse al domicilio de la Juventud Socialista en grandes cantidades. Afiliados de la U. G. T. y C. N. T., así como los militantes de partidos obreros y republicanos, desfilaron por las oficinas de reclutamiento a dar su nombre.

En menos de tres días ya se pudo constituir el primer batallón, compuesto de ocho secciones, con un total aproximado de cuatrocientos milicianos. Hubo necesidad de ir a la formación de un segundo batallón, ante la imposibilidad de que se veían los jóvenes socialistas de dejar sin alistarse a infinidad de trabajadores que estaban dispuestos, como así lo decían ellos, a luchar por la causa del antifascismo, que lo era también de la República democrática, que es lo que ahora se trata de salvar.

### PRACTICANDOSE EN EL MANEJO DE LAS ARMAS

Inmediatamente se organizaron los cursos de aprendizaje de

la instrucción pre militar. A tal fin, diariamente, los jóvenes milicianos asisten a los campos de los Arenales, donde por profesores competentes se les adiestra en todo lo que se relaciona con la instrucción militar, así como en el manejo de las armas.

Hemos estado en dichos campos y después de observar a los milicianos durante un buen rato, la impresión que sacamos de las enseñanzas logradas por estos luchadores obreros, es muy optimista. Creemos que no tardando, el regimiento «Luciano Malumbres» será algo perfecto en lo que a la disciplina militar se refiere. Pero no de ese militarismo que se aprende en los cuarteles, donde el servicio es obligatorio, sino del servicio voluntario de las milicias populares, estilo de las de la U. R. F. S., donde los que están enrolados en las mismas lo están por su propia voluntad, sabiendo además que con las armas han de defender solamente la causa noble del proletariado, fielmente representado por ellos.

Además, los milicianos antifascistas de este regimiento de

nes de elementos fascistas, que serán puestos a la disposición del fiscal don Roberto Alvarez, para que decida lo que se ha de hacer con los mismos.

En los calabozos de la Guardia municipal existen en el día de hoy cuarenta y siete enemigos del régimen.

### COMISARIA

UNA MECHERA  
Francisco Palacios Fernández, que vive en Peña Herbosa, 12, primero, ha denunciado esta mañana en la Comisaría que en el comercio de tejidos que tiene instalado en la calle del Arcillero, comercio denominado «Casa Paco», le habían robado una pieza de popelín, que el denunciante valora en noventa pesetas.

Parece que la autora del robo, según las sospechas de Francisco Palacios, es una individuo gruesa, como de unos cincuenta años, que vestía un traje oscuro y que a la hora en que se observó la falta de la mencionada pieza de popelín estuvo haciendo unas compras.

Es probable que se trate de una mechera habil, que haya conseguido quitar a ese comerciante todas las ganancias de un día de un solo golpe.

### CUARENTA Y CINCO CALAMARES

Hay rateros reincidentes. Ramón Villalobos, de Nueva Montaña, es un caso. Pero un caso que debía de pasar a la jurisdicción del Comité de Guerra, en vez de pasar al Juzgado de guardia.

Todavía tenemos en la memoria la última nota que tuvimos que escribir sobre este buen Villalobos, que se había quedado con todas las gallinas que había en su pueblo, asaltando los gallineros de sus vecinos y de los no vecinos. Entonces decíamos que a cualquiera se le podía la carne de gallina, sabiendo que andaba cerca Villalobos. Y, claro, el peligro estaba precisamente en esto: en que se le pusiera a uno la carne de gallina delante de un ladrón de esta clase de aves.

Pero ahora, señores, se trata de calamares, nada menos que de cuarenta y cinco calamares, que Ramón Villalobos «ha sus-traído», para decirlo con elegancia, de un bote que tiene Secundino Gómez Corona, de sesenta años, de Peñacastillo, barrio de San Martín. Este bote estaba en el Cuadro, donde lo había dejado un momento su propietario. Apareció por allí Villalobos y... calamares para comer. No cargó con el bote porque no podía con él.

Es necesario, ya lo hemos dicho otras veces, que en estos instantes angustiosos en que está viviendo la patria, todos tengamos un exceso de honor. Hasa los ladrones deber de comprender que si roban en tiempo normal es un delito, robar ahora, contribuyendo a la rapia y a la desmoralización, es un doble delito, para el cual debía nuestro Comité de Guerra intervenir con severidad.

### MARITIMAS

EL PUERTO  
Nada y nada. Eso es lo que

las Juventudes Socialistas, no han abandonado sus trabajos cotidianos. Para demostrar que el interés y el sacrificio de estos obreros es mucho mayor, después de concluir su diaria labor en los tajos, en las fábricas, en las oficinas, etc., etc., asisten al lugar donde han de hacer la instrucción. Es decir: que en estos momentos en que el temple de los que están al lado del Gobierno legítimo de la República, es cuando más se debe de poner en emulación, los jóvenes obreros de todos los matices trabajan desde sus respectivos puestos sin interrupción y luego van a adiestrarse militarmente, por si es necesario ir a luchar en un día no lejano.

### AL SERVICIO DE LA DEMOCRACIA, QUE LO ES TAMBIEN DEL ANTIFASCISMO

La lucha planteada hoy en España no tiene nada más que dos divisorias: los que están con el fascismo y los que están frente a él.

Naturalmente, el proletariado español que fué a las elecciones de abril del año 31 y de febrero del 36, juntamente con los republicanos, la primera vez, para derrocar la monarquía, y la segunda para arrojar a las derechas del Poder, está ahora también junto a los republicanos sinceros para combatir al fascismo, que va principalmente a destruir las organizaciones de tipo clasista.

Y como el pleito, la lucha planteada en nuestra nación, es de vida o muerte para el fascismo y de vida o muerte para la causa de la libertad y de la justicia, los trabajadores sin excepción, los españoles de todos los matices que anhelan la muerte del fascismo y la subsistencia de la libertad y de la justicia, se han unido en un fraternal abrazo para combatir, de la misma forma que ellos han atacado, a los que contra la voluntad de la mayoría absoluta del pueblo español pretendían sumirnos en un régimen de oprobio y de dolor. Y así es como se comprende que la unanimidad en apreciar la situación actual de España sea completa entre los republicanos, socialistas, comunistas y sindicalistas; todos reconocen que al fascismo se le debe combatir con la mayor decisión y también con el mismo fervor, que es lo que hoy más sobresale entre los que, por encima de toda diferencia, se han unido fraternalmente para luchar por las libertades patrias.

V. M. C.

El asco de la ciudad, en gran parte, depende de la pulcritud de los ciudadanos. No tires ni permitas que se tiren papeles y peladuras en la vía pública.

hay por la Almotacenia. Llevamos una temporada pésima. Los pescadores, que son unos obreros que viven del mar, están desesperados por esta vagancia forzosa en que les hacen estar las circunstancias actuales.

Es peligroso salir fuera de la barra. Cuando no son «bous», armados en corso, es la sombra del pirata «Almirante Cervera» que tiene alarmados a estos bravos pescadores, que saben, prácticamente, por desgracia, que los facciosos no se andan en bromas.

Todavía se ignora la suerte de los patrones de las lanchas motoras de Laredo que fueron aprensados hace dos días. Con este dramatismo se impone el buen sentido; una cosa es la valentía y otra cosa es la prececución. El estado presente de todas las cosas se ha imbuido también en el litoral Cantábrico, y nosotros tenemos que esperar a que todo se calme para que los beneficios de la paz lleguen hasta estos sitios tan prosaicos, pero tan necesarios, como la Almotacenia, etcétera.

### EL «TONCETT»

Ya hemos perdido la cuenta del os numerosos barcos ingleses que en muy poco tiempo van viniendo a Santander para entrar en la ría de Astillero y cargar mineral.

Hoy ha entrado el «Toncett», que venía del puerto francés de Bayona.

Esta tarde será despachado para Tynne Dock, abarrotado de mineral de hierro.

## Es la antigua guerra que continúa

En el Alto del León, después de un combate victorioso, han quedado en poder de las tropas leales muchos prisioneros. Bien número de estos prisioneros cubriense con una boina roja. La toina denunciaba su procedencia y su significación.

En Segovia la Junta que dirige el movimiento faccioso está presidida por el obispo. En la mayor parte de las poblaciones sublevadas las autoridades eclesiásticas han aceptado o pedido representación igual a la del obispo de Segovia. Enrolados en las columnas rebeldes o al frente de ellas marchan con el fusil sacerdotes y seminaristas.

¿Qué guerra es ésta en la que los obispos son los caudillos y las boinas el uniforme? Es la vieja guerra de una España estática e impermeable que se resiste a renovarse o morir. Para ella no cuentan los siglos ni los hechos, los cambios del espíritu público ni las grandes conmociones sociales, la voluntad popular ni la conciencia histórica. Nada. Ella quiere seguir siendo como fué: con sus privilegios de dominio y de riqueza inabastibles. Este obispo de Segovia podría vivir en el siglo X; estos combatientes cubiertos con la boina podrían haber formado detrás de Zumalacárregui. Los carlistas del siglo XIX no hicieron sino continuar las batallas que acaudillaron los obispos del siglo X, y la guerra de hoy no es sino una nueva guerra carlista. Es la vieja guerra, liquidada unas veces con matrimonios de príncipes; otras, con cesiones de fueros y de beneficios materiales a la Iglesia; otras, con abrazos como el de Vergara; pero no acabada nunca. No acabada definitivamente, porque esa España estática e impermeable, azada ahora en armas contra la legalidad republicana, bajo régimen alguno ni en época alguna ha aceptado como ley ineludible el dilema fatal: renovarse o morir.

Es una España estática que ha permanecido en paz cuando ha disfrutado sin discusión la plenitud de sus privilegios y dominios. ¿Que el Ejército, aun en países como Francia y Bélgica, donde la victoria podría haberse convertido en dominador, se ha inclinado ante la decisión del Poder civil, y en Bélgica ha aceptado que gobernara un socialista, Vandervelde, y en Inglaterra que gobernara un socialista, Mac Donald, y ahora en Francia que gobierne un socialista, León Blum? El Ejército en el mundo imponía una norma. Pues no. El Ejército aquí, penetrado en gran parte por esa España estática, no ha seguido la conducta del Ejército francés, que escribió la página de Verdun; del Ejército belga, que se opuso al avance alemán; del Ejército inglés, que contribuyó en primera fila a la victoria de 1918. Esos ejércitos, que no han opuesto resistencia alguna al gobierno de los socialistas, han dado a todos los ejércitos del mundo una doble lección: la de saber vencer y la de saber obedecer. Vencer en las luchas que la ley imponía y obedecer a la ley. Ejércitos así han dado a Inglaterra, a Bélgica y a Francia la gloria y les han permitido avanzar. No han desvirtuado esos ejércitos su espada contra quien se le dio; no han cruzado tampoco su espada en el camino de la secesión histórica de su pueblo. En las agresiones armadas contra sus estados se han puesto al frente; en los avances civiles o sociales de su Estado han acatado la voluntad popular. En el campo de batalla no han manchado nunca su honor; en la paz no han olvidado nunca su deber. Jamás un obispo los ha acudillado; jamás han puesto una boina; símbolo de una insurrección regresiva, sobre su cabeza; jamás han aceptado que les pagara la soldada una plutocracia feudal que buscaba en la insurrección del Ejército la permanencia de unos privilegios y un dominio que repugnan el sentido cristiano de la riqueza, el espíritu social de nuestro tiempo y los imperativos de una economía que se funda ya sobre servicios cumplidos y no en derechos hereditarios definitivamente prospectos y prescritos en todo el mundo.

No es, pues, esta guerra que han declarado a España los generales españoles, los obispos españoles y los plutócratas españoles una nueva guerra; es la vieja guerra inabastada, que reproducen desesperadamente los empeñados en no renovarse y en vivir. Los que durante un siglo y otro siglo han querido que España fuera y no deje de ser el aspejo de unas castas, en vez de la estructura de un pueblo rico en reacciones morales, fuerte de espíritu, soñador.

(Pasa a segunda página.)

# INFORMACION LOCAL

### SECRETARIA DE COMUNICACIONES.—Aviso muy importante.

Se pone en conocimiento de todos los industriales del ramo de electricidad, radiotelefonía, etc., que en el plazo de 24 horas deberán presentar relación jurada en esta Secretaría de Comunicaciones de todo el material de aisladores, sea de la clase que fueren, para su debido control.

Santander, 25 de agosto de 1936.—El Secretario.

### ACCIDENTE DEL TRABAJADOR BAJO LEVE

Trabajando en las obras que en La Albericia se están realizando por cuenta del Ayuntamiento, el obrero Bernardo Sotón Alvarez se produjo una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha. Se le curó en la Casa de Socorro.

### ALCALDIA

#### UN EDICTO

Esta Alcaldía, cumpliendo las órdenes del Comité de Guerra, ha ordenado el derribo de varios edificios, por requerirlo así la mejora de la población y el desarrollo urbano de Santander.

del pueblo, al servicio del pueblo, si; pero que posea la disciplina, la organización y la técnica imprescindibles para obtener una victoria segura, rápida y económica en bien de la República, de la Patria y de la Libertad.

Fernando VALERA

Teniendo en cuenta que la ley municipal, aplicada en tiempos normales, autoriza al excelentísimo Ayuntamiento la imposición de contribuciones especiales por los beneficios que reciben los propietarios, comerciantes e industriales con las mejoras de aquel carácter, y siendo un hecho evidente que para realizar los derribos la Corporación se ve en la necesidad de abonar jornales por valor semanal de cincuenta mil pesetas, la Alcaldía viene en disponer:

Primero. Que todos los propietarios, comerciantes e industriales que resultaren beneficiados de los derribos que se lleven a efecto y de cuantos pudieran llevarse, vendrán obligados a pagar, por concepto de contribución especial, las cantidades que a cada uno asigne el señor arquitecto municipal.

Segundo. Que al pago de las cantidades asignadas a que se refiere el párrafo anterior serán entregadas en el plazo de cuarenta y ocho horas en las oficinas de Depositaria del excelentísimo Ayuntamiento.

Lo que para conocimiento general se hace saber por medio del presente Edicto, que firma, sella y fecha en Santander, a veinticinco de agosto de mil novecientos treinta y seis.

El alcalde, Ernesto del Castillo Eordenave.

### A DISPOSICION DEL FISCAL DEL COMITE DE GUERRA

Entre la tarde de ayer, lunes, y la mañana de hoy se han realizado diecisiete detencio-